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 Традиційно для усвідомлення добра і зла позитивні герої зовні привабливі чи гармонійні (якщо це 
персонажі літнього віку) і навпаки. Проте, в багатьох мультфільмах така закономірність порушена. Зокрема, у 
«Льодяниковому періоді» альтруїстичний ведмідь-лінивець Сід має нерівні зуби, порушену дикцію і неприємний 
запах, з чого,  потішаються інші, позитивні за сюжетом герої. Багато персонажів мають неправильний прикус, 
асиметричні обличчя, непропорційні фігури. Деякі в цілому позитивні герої коять як добрі, так і погані вчинки: лев 
хоче викрасти людську дитину, щоб з’їсти її, мамонт, який спочатку рятує дитину, потім висаджує її на дерево, щоб 
налякати.  
 Проте, мислення дітей є дихотомічним і таке трактування їх дезорієнтує. Діти, які дивляться мультфільми зі 
сценами жорстокості, насилля та насміхання, самі демонструють їх у стосунках з партнерами по іграх чи 
спілкуванню, причому не при конфліктах, а безпричинно. Зокрема, ми помітили, що стереотипним для них є підійти 
ззаду, вдарити, а тоді насміхатися. 
 У багатьох дітей перегляд мультфільмів зі сценами смерті та загибелі, на яких акцентується увага («король 
Лев», «Льодяниковий період», «Тарбозавр» та ін.) викликає значне емоційне перенапруження і призводить до 
тривожності, невпевненості, неврозів, нервових тиків, порушень сну, страху темряви і т.п. 
 З іншого боку, в тому ж самому «Льодяниковому періоді» події відбуваються на тлі надзвичайних ситуацій 
та глобальних катастроф і герої вибираються з них абсолютно неушкодженими. Спостерігаючи за дітьми, які 
відносять мультфільми такого кшталту до улюблених, дивляться і передивляються їх із захопленням, ми помітили, 
що вони схильні до нехтування норм безпеки, оскільки часті сцени безпечної поведінки у мультфільмах 
притуплюють природний страх та викликають бажання гострих емоцій. 
 Тенденції, що пропагуються у мультфільмах іноземного виробництва, повною мірою проявляються у 
промисловій продукції: зображеннями відповідних мультиплікаційних героїв масово прикрашається дитячий одяг, 
посуд, атракціони, виробляється багато іграшок-прототипів героїв, тематичних наборів для творчості. І, якщо раніше 
це були фігурки симпатичних тварин та малят, то тепер це, в-основному, Бетмени, черепашки Ніндзя, людина Чорний 
Плащ, ігрові набори з наручниками та дубинками, розмальовки зі сценами із бойовиків. Вже саме споглядання такої 
продукції будить у дітей агресію і часто стає причиною міжособистісних конфліктів, психологічних і фізіологічних 
травм. 
 В контексті вищезазначеного, ми вважаємо, що на сьогодні існує гостра необхідність експертизи дитячої 
продукції, зокрема, мультиплікаційної як з боку державних органів та служб, так і з боку батьків. Ситуація 
ускладнюється тим, що значна частина батьків не обізнана зі змістом мультфільмів, які переглядають діти або ж 
свідомо не надає цьому значення, тому необхідним напрямком взаємодії педагогічного і батьківського колективів має 
бути роз’яснювально-консультативна робота щодо впливу мультфільмів на формування світоглядних та поведінкових 
стереотипів поведінки дітей. 
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ДИДАКТИЧНІ ОСНОВИ ВИКОРИСТАННЯ ЗАСОБІВ ВІРТУАЛЬНОЇ НАОЧНОСТІ 
Гнедко Н.М., аспірантка  

Рівненський державний гуманітарний університет 
Засоби віртуальної наочності (ЗВН) – це система аудіовізуальних образів з інформацією про досліджувані 

об'єкти (явища), яка змодельована в навчальних цілях і відтворені засобами ІКТ. На нашу думку, ЗВН можна 
вважати найкращими засобами дидактичної наочності нового покоління оскільки вони, окрім властивостей 
традиційних засобів наочності володіють новими специфічними властивостями та можливостями, які випливають зі 
специфіки ІКТ, мови екранної культури (синтез медій, інтерактивність, моделювання, гипермедіа-побудова, 
можливість управління часом показу, виразність графіки, здатність зміни параметрів роботи учнем (вчителем) та 
ін.).  

Навчальну інформацію учень (студент) пізнає через:  
 аудіовізуальне сприйняття; 
 інтерактивність; 
 можливість моделювання даної навчальної інформації. 
Узагальнимо характерні риси ЗВН в порівнянні із традиційними засобами наочності. 
Традиційна наочність (плакати, слайди, ілюстрації в підручнику, макети тощо) – це статично і незмінно 

задана наочно-декларативна форма подання інформації; вона насамперед має інформативний характер, представляє 
об’єкт (явище) вивчення на одному певному рівні деталізації, складності, в одному варіанті, формі й контексті, а 
тому її не можна інтерактивно досліджувати та моделювати. Її роль у передачі навчального матеріалу – другорядна, 
додаткова, оскільки основний навчальний зміст учні (студенти) дізнаються зі слів учителя (викладача) (або з тексту 
підручника). Наочність використовується як джерело інформації у певний момент заняття, хоча й тоді її 
трактування, основний навчальний зміст учитель (викладач) подає усно, як «готове знання» (у підручнику 
ілюстрації також несуть лише роль доповнення, для пояснення основного тексту). Для того, щоб наочність 
використовувати на занятті, учитель (викладач) планує алгоритм дій – що покажу, як покажу, на що зверну увагу, які 
задам питання, щоб одержати необхідні відповіді.  

Виділимо у засобах віртуальної наочності наступні функціональні компоненти: 
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1.  Ілюстративно-інформативний (здійснює візуалізацію властивостей досліджуваного образу за допомогою 
елементарних дидактичних одиниць аудіовізуальних образів); 

2.  Когнітивний (візуалізація та моделювання об’єкту (явища) дають можливість видозмінювати предмет 
вивчення; спостереження за його змінами сприяє більш глибокому розумінню навчального матеріалу, активізує 
пізнавальну діяльність учня (студента) та розумовий процес – формулюються гіпотези про механізми та властивості, 
які випливають із динаміки аудіовізуальних образів); 

3.  Емоційно-чуттєвий (досліджуваний предмет представлений інтерактивно, а тому включає учня 
(студента) в керування процесом навчання, активізує його уяву, породжує асоціації).  

4.  Інтерактивно-інтелектуальний (гіпермедійна організація ЗВН забезпечує: адаптацію наочності згідно 
індивідуальних потреб учня (студента); можливість «спілкування» з наочністю для її дослідження; керування 
пізнавальною активністю, процесом сприйняття; запам’ятовування матеріалу). 

Специфіка засобів віртуальної наочності полягає в тому, що вона здатна утримувати увагу учня (студента) 
довгий час, а отже підтримувати з ним емоційний зв’язок завдяки графіці, інтерактивному керуванню наочністю та 
моделюванню досліджуваного образу. І хоча кінофільм теж характеризується видовищною графікою та 
інсценізацією, але тільки завдяки інтерактивності та моделюванню досліджуваних об’єктів (явищ) засобами 
віртуальної наочності учень (студент) здатен сам ініціювати та керувати подіями на моніторі (екрані мультимедійної 
дошки), отже залучати його в процес подання навчального матеріалу. Тобто така наочність не тільки надає 
інформацію, але й емоційно пов’язує учня (студента) з даною інформацією, захоплює та надає естетичної насолоди 
від побаченого. Синтез знань та емоцій «зливаються» в один цілісний образ, який разом із синтезом гіпермедії, 
простору та часу в сумі створюють навчальний вплив. Тому для навчальному впливу, який створює на учня 
(студента) комплекс синтезів «знання та емоції» і «гіпермедіа, простір, час», характерний феномен синергізму. 

Традиційна наочність не в змозі передати дію (процес), а тому лише описує. Навіть кінофільм по суті 
передає опис процесу, тому що зображує його в одній незмінній послідовності та причинно-наслідковому зв’язку, 
який вибудував автор (режисер). Глядач лише сприймає інформацію. Впливати на процес він не може, тому під час 
навчання учень (студент) та вчитель (викладач) не отримує достатній освітній результат, що є недоліком 
традиційного навчання. ЗВН по-іншому представляють дію (процес) – у формі діючих моделей та динамічної 
графіки (поєднуючи із звуком, текстом, статичною графікою, відео), дозволяючи втручатись в процес із метою його 
дослідження (змінювати його перебіг через уведення власних параметрів, переглядати під іншим кутом, переводити 
на іншу стадію, поєднувати різні елементи взаємодії і т.п.). Отже, з точки зору подання динамічності процесу, 
наочність, яка представлена ЗВН, якісно відрізняється від традиційної.  

Засоби віртуальної наочності сприяють індивідуальній стратегії пізнання учня (студента):  
 екран аудіовізуального образу можна «пересовувати» в напрямку, який цікавить учня (студента) (крім 

того, кожний елемент може містити продовження-пояснення, що реалізується гіперпосиланням);  
 інтерактивність ЗВН (запрограмована логіка) надає наочності певну «інтелектуальність», а отже, створює 

для учня (студента) ситуації «спілкування» із проблемою та її дослідження. Ступінь можливостей інтерактивності 
може бути різною – виклик контекстної підказки, додаткова мультимедіа-інформація (текст, відео, аудіо тощо), 
«ефект лупи», редагування даної інформації, збереження конкретних кадрів аудіовізуального образу на диск ПК, 
моделювання об’єкта (явища) для спостереженням за зміною його зображення (це допомагає інтуїтивно зрозуміти 
його внутрішні властивості, закономірності) тощо. 

Засоби віртуальної наочності характеризуються:  
 інформативністю – ЗВН є безпосередніми джерелами знання, тобто носіями визначеної інформації;  
 адаптивністю – орієнтовані на підтримку сприятливих умов для процесу навчання, організацію 

демонстрацій, самостійних робіт, наступність знань; створюються такі умови, під час яких учень (студент) сприймає 
навчальну інформацію у найзручнішому та найдоречнішому для нього вигляді;  

 демократичністю – натискаючи на гіперпосилання в різному порядку, учень (студент) сам обирає свій 
шлях пізнання. Він певною мірою не залежить від автора (розробника), учень (студент) сам контролює інформаційне 
середовище: вибирає час та порядок вивчення інформації, а також які будуть задіяні методи навчання. Тому світ 
пізнання для учня (студента) не буде випадковим і роздрібненим – а буде завжди цільним, особистісно-організованим 
та індивідуально-впорядкованим; 

 можливістю керування подій – ЗВН сприяють створенню стратегії власного навчання, створенні свого 
шляху пізнання, розвитку креативного мислення; 

 компенсаторністю – ЗВН руйнують обмеження, які заважають розвиватись людині, відновлює цілісність, 
повноту особистості. Компенсаторна функція має три аспекти: відволікання (розважальний аспект); втіха; власне 
компенсаторний аспект (сприяє духовній гармонії людини). Тим самим полегшується процес навчання, освітні цілі 
досягаються з меншими витратами сил та часу; 

 інтегрованістю – ЗВН дозволяють розглядати об’єкт (явище) як частину і як ціле; 
 гносеологічністю – ЗВН представляють навчальну інформацію за допомогою системи художніх образів, 

використовуючи специфічні засоби і прийоми.  
Вчитель (викладач) може використовувати засоби віртуальної наочності:  
 для пояснення нового матеріалу: вчитель (викладач) може гнучко підібрати зміст демонстрації в 

залежності від цільової аудиторії, дидактичної ситуації, під своє бачення методики викладу теми; дозволяє, ставлячи 
проблемні питання, на очах аудиторії візуально моделювати предмет вивчення, щоб глядачі самі здогадалися, 
прийшли до власного рішення; 

 під час формування вмінь і навичок: ЗВН пропонують велику кількість завдань (в залежності від рівня 
підготовленості учнів (студентів) та різні рівні складності даних завдань; дозволяють використовувати 
багатоаспектну довідкову інформацію за допомогою гіперпосилань; дають змогу змінювати параметри роботи; 



Наука, освіта, суспільство очима молодих  55

 під час перевірки та оцінювання знань, умінь і навичок: ЗВН в інтерактивному режимі дають змогу 
вибирати завдання рівної складності, оцінювати їх, показувати правильні відповіді. 

Сприйняття засобів віртуальної наочності не обмежується пасивним спостереженням. Оскільки 
гіпермедіа-подання ЗВН в комплексі з інтерактивною інсценізацією дозволяє досліджувати, моделювати, керувати 
навчальною інформацією, тобто інформація поєднується із практикумом, тому забезпечується когнітивно-
споглядальний спосіб сприйняття, інтерпретації, освоєння знань. А процес вивчення матеріалу здійснюється в 
активно-діяльнісній формі. 

Представляючи досліджуваний об’єкт (явище) засобами віртуальної наочності, учитель (викладач) має 
можливість усного пояснення (ЗВН включають лаконічний текст), але ЗВН здатні самі передавати основний 
навчальний зміст – тобто самі формувати наукову думку учня (студента). Отже, роль та методика використання на 
занятті ЗВН можуть змінюватися, тим самим в навчанні головна роль вербалізму змінюється на другорядну. 

Якщо суть досліджуваного учень (студент) має змогу спостерігати (прискорений процес явища, 
моделювання форми та ін.), він усвідомлює його глибинний зміст інтуїтивно, внаслідок чого будує логічні висновки. 
Отже, ЗВН дозволяє задіяти для пізнання інтуїтивно-образні механізми розуміння істини, мислення правої півкулі 
мозку. 

За допомогою засобів віртуальної наочності стало можливим образно та динамічно інтерпретувати не 
тільки властивості реальних об’єктів, але й абстракції, семантику вербалізованих форм наукових знань – поняття, 
теорії, роботу формул, внутрішні властивості об’єктів тощо. Відбувається поєднання понятійного та наочного. 
Наочні абстракції сприймаються фізично, а отже, з більшим розумінням. Це полегшує дедуктивні способи пізнання, 
засвоєння фундаментальних основ, дозволяє вирішувати основне завдання принципу наочності – як очевидно 
показати те, що знаходиться всередині, або взагалі не спостерігається в житті, споконвічно абстрактне. 

Завдяки одночасному або почерговому використанню образного, аналітичного, мовного представлення 
об’єкта (явища), образної візуалізації абстракцій, теорій, моделювання знання одночасно звернені до «правої» та 
«лівої» півкулі мозку, тобто забезпечується єдність логічного та образного. 

Аудіовізуалізація ЗВН здійснюється за допомогою ІКТ, які забезпечують новий освітній рівень для засобів 
віртуальної наочності: надають їм властивості дидактично та технологічно інтегрованих, синтезованих, 
універсальних засобів навчання. 

Засоби віртуальної наочності збагачують педагогіку новими технологіями наочно-образного 
інтерактивного подання знань (дозволяють задіяти нереалізовані можливості принципу наочності), формують 
екранну культуру наочного подання знань, культуру візуалізації знань. Це вдосконалює практику навчання, дозволяє 
різнобічно розвивати особистість учня (студента) в парадигмі особистісно-орієнтованого навчання. 
 

ДИФФЕРЕНЦИРОВАННЫЙ ПОДХОД В ОБУЧЕНИИ ОСНОВНОЕ СРЕДСТВО ОБУЧЕНИЯ ДЕТЕЙ 
ИНДИГО 

Говоров Н.П., кандидат педагогических наук, доцент  
Козловская Н.П., студентка  

Крымский инженерно-педагогический университет 
Постановка проблемы. В настоящее время происходит смена образовательной парадигмы: отказ то 

концепции «энциклопедизма», когда основным показателем образованности человека считался объем его знаний: 
ориентация на развитие личности школьника, овладение им способами умственной и практической деятельности, 
помощи в личностном и профессиональном самоопределении, самореализации. Гуманистическая направленность 
педагогического процесса требует дальнейшей разработки личностно-ориентированных теорий и технологий 
обучения [1, c. 2].  
С переходом на новое содержание образования, широкое распространение получает концепция 
дифференцированного обучения. Введение дифференциации в учебный процесс, считают физиологи, оздоровит 
школу, и положительно скажется на состоянии здоровья школьников [4, c.24]. 

Известно, что все дети разные – и по способностям, и по темпам продвижения, по интересам и 
потребностям. В условиях классно-урочной системы учитель ориентируется на среднего ученика, не давая 
достаточную нагрузку «сильному», не успевая доступно объяснить и добиться усвоение  материала «слабыми» [2, 
c.68].  И здесь большая роль отводится  идеи дифференцированного обучения, которая предполагает учет 
индивидуальных способностей и потребностей и проявляется в конкретизации целей, задач, содержания и способов 
организации учебно-воспитательного процесса и требует разнообразия, вариативности обучения. 

Анализ последних исследований и публикаций. Дифференциация в переводе с латинского  «difference» 
означает разделение, расслоение целого на различные части, формы, ступени, в переводе с французского 
«differentiation» - разница [5, c. 78]. 

В психолого-педагогической литературе мы можем найти разные определения понятия «дифференциация 
обучения».     

В педагогическом энциклопедическом словаре дифференциация обучения определяется как форма 
организации учебной деятельности школьников, при которой учитываются их склонности, интересы и проявившиеся 
способности [5, с. 276]. 

И. Унт рассматривает дифференцированное обучение как разделение учащихся на группы на основании 
каких-либо индивидуальных способностей для отдельного обучения [7, с.12]. 

Елисеев В.В. трактует дифференцированное обучение как группировку учащихся на основе учета их 
индивидуальных способностей для обучения по несколько иным учебным планам, программам, технологиям [2, 
с.98]. 

Митин С.Н. считает, что дифференциация обучения - это учет индивидуальных особенностей учащихся в 
той форме, когда учащиеся группируются на основании каких-либо особенностей для отдельного обучения; обычно 
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